

青岛“帅爸”养成记

勇救落水儿童的
戴志磊生活中也是一个
好爸爸

“鼓励式”教育影响
儿子和女儿，一起分享
成长的快乐



“青岛帅爸”戴志磊一家。

一个多月前，青岛市民戴志磊在妻子、儿女和朋友面前，跳入李村河中勇救落水儿童。戴志磊救人的视频在青岛晚报视频号、抖音号发布后，戴志磊也被网友们亲切地称为“青岛帅爸”。

6月18日是父亲节，在这个特殊的日子即将到来之际，记者来到戴志磊的工作单位和家庭，见证了“青岛帅爸”是怎样炼成的。

用认真严谨的态度影响孩子

6月14日上午，将两个孩子送去学校之后，戴志磊来到了李沧区戴家社区党群服务中心。身为戴家社区两委成员的戴志磊，平时负责社区的安全生产、森林防火、综治等重要工作。

戴家社区里，有相当一部分属于山地。近期天气干燥，气温炎热，各级各部门高度重视森林防火工作，戴志磊的工作压力陡增。戴志磊经常驾车去山脚的护林房转一转，叮嘱值守的护林防火队员，一定要严防火种进山。

“我这工作，天晴要操心，下雨也要操心。”戴志磊告诉记者，晴天，他要负责森林防火；雨天，他也要到处巡防，防止山体滑坡威胁生命财产安全。除此之外，近期国内多地发生燃气事故，燃气安全又成了戴志磊的一项工作重点。“我负责安全生产和森林防火工作，一刻也离不开认真谨慎，离不开一丝不苟。”戴志磊称。

戴志磊在工作中养成的习惯，也体现在他对孩子的教育中。

戴志磊的儿子今年9岁，马上就要上四年级了。四年级是小学生迈入高年级的关键时期，戴志磊下了班就经常守在孩子身边，督促他认真学习。口算、应用题、抄写汉字、每天学会五个英语单词……戴志磊给儿子制定了详细的学习计划。

“男孩，一定要养成良好的习惯。”戴志磊称，和很多80后、90后的家长一样，他也有过“远教近攻”的经历：远远看上去想辅导一下，走近看一看，又急又气，甚至想体罚。但让戴志磊感到欣慰的是，经过努力，孩子渐渐养成了在学校完成一部分作业的习惯。除此之外，他发现孩子的英语口语、语感要强于小时候的自己。“现在的孩子，比我们那个时候厉害多了！”戴志磊感叹。

不吝惜鼓励，分享成长快乐

戴志磊和很多家长一样，迫切地想知道，孩



子到底在哪方面有天赋，也希望更多地激发孩子的潜能。戴志磊给儿子报过编程、绘画、主持人、书法等辅导班，让孩子的才能得到了充分的展示，他也发现，孩子的运动天赋极佳。

戴志磊带着儿子进入了泳池，开始教孩子游泳。“体育，是最能锻炼人的意志，培养坚毅的品格。”从小就是运动健将的戴志磊深有体会。前不久，戴志磊的孩子参加了一次全市的游泳比赛，孩子原本成绩不错，却因为犯规被取消了成绩。看着满脸不服气的孩子，戴志磊既心疼又觉得有些安慰：孩子的心理受到打击，当爹的哪能不开心，但孩子小小年纪就在追求更高更快更强，这是体育精神的展现。

“没事，孩子，你已经展现了自己！这是一次非常有意义的磨炼！”戴志磊给孩子送去了鼓励，告诉他比赛的意义在于挑战和超越，而不仅仅是获得名次。

戴志磊的“鼓励式”教育，也用在了对女儿身上。女儿和哥哥一样，也上过绘画、网球、舞蹈、主持人等兴趣班。“小棉袄”取得的任何一点进步，戴志磊都会送去鼓励。今年9月，戴志磊的女儿也要上一年级了，让“青岛帅爸”感到兴奋的是，女儿经过全班的两次“海选”，成为了小主持人，主持了幼儿园大班的升旗仪式。

“她可能看着她的哥哥的成长过程，耳濡目染了。”提到两个孩子，戴志磊难掩喜悦。

悄悄叮嘱妻子，买根牛尾给儿炖汤

6月18日父亲节当天，戴志磊的儿子要参加省级达标赛——取得一定名次后，孩子就有资格

参加省一级资质的比赛了。为了这一天，孩子一直在努力，每天下课后，都要去游泳馆练习三个小时的游泳。“我这孩子，是比赛型选手，有一颗‘大心脏’。”戴志磊说。

爱玩，是孩子的天性。这个年纪的孩子难免有些贪玩，身为父亲的戴志磊有时难免上火，严厉训斥孩子。但记者注意到，在戴志磊身上，“父爱如山”这一点，体现得很明显。

6月14日上午，儿子的老师给戴志磊打电话，说孩子在学校有些头晕、呕吐。当天中午，妻子王震带着孩子去了青岛市妇女儿童医院。

“这段时间天气热，孩子训练量大了，加上又要写作业，应该是累着了。”戴志磊感叹了一番之后，给妻子打去了电话。“妇女儿童医院附近有个牛羊肉市场，你去那里买一根牛尾，给孩子炖汤，补一补吧。”几句话说完之后，戴志磊放下了电话。

“他一定会没事的。”戴志磊皱了皱眉：他知道儿子和他一样热爱运动，身体倍儿棒，别人感冒发烧要休息一周，但儿子一般发一两天烧就继续活蹦乱跳的了。

自觉“狼狈”时，儿子给了他一个大台阶

“现在的孩子聪明，你做了什么事，孩子一般都知道，但他不会告诉你。”戴志磊回忆了一个多月前下水救人后上岸时的一幕。他当时浑身湿漉漉的，觉得自己平时高大、严厉的形象变得有些狼狈，为了缓解尴尬的气氛，才顺口问了一句：（爸爸）帅不帅。没想到，儿子主动给了自己一个大大的台阶——孩子脱口而出：帅！

母爱，是无时无刻都能让你体会到的温柔与陪伴。父爱却大得让你感受不到，犹如人在山中，难以体会到托着自己的山有多巍峨。只有当你离山越来越远时，再回头，才发现父爱从来不曾远离。

你或许会觉得父亲严厉，甚至觉得他有些武断。这恰恰说明，他对你的爱，有时是悄悄的：你小时候很少感冒，可能是他偷偷为你盖上过被子；你跑得快，跳得高，体力好，可能是他带你玩耍的时候，让你体会到了运动的乐趣；你是一个顶天立地、勇毅担当的男子汉，可能是他在以身作则，成为了你最好的老师。

祝戴志磊和天下所有的父亲，节日快乐。
观海新闻/青岛晚报 首席记者 刘卓毅